

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук Юй Ще на тему «Общество  
ревнителей русского исторического просвещения в память императора  
Александра III: коммеморативные практики и политическая  
конъюнктура, 1895–1914 годы» по специальности 5.6.1 – Отечественная  
история**

По автореферату видно, что диссертация посвящена актуальной теме. Прежде всего, потому что в ней рассматривается деятельность негосударственной, но при этом чрезвычайно влиятельной (в силу персонального состава входивших в нее лиц) организации – Общества ревнителей русского исторического просвещения в память императора Александра III (ОРРИП). Эта организация пыталась не только пропагандировать политические ценности эпохи царствования этого монарха, но и влиять на верховную власть в целях трансляции таких ценностей в практическую политику конца XIX – начала XX в. Тема истории русского дореволюционного консерватизма – как общественного, так и правительственного – в настоящее время активно изучается, анализируются взгляды и конкретные шаги представителей данного направления. Поэтому уточнение имеющихся в историографии представлений об ОРРИП и его председателе – С.Д. Шереметеве – существенно обогащает имеющиеся на сегодняшний день представления об аристократическом (преимущественно) консерватизме, его ориентирах и возможностях в реалиях стремительно модернизировавшейся Российской империи. Можно привести и еще одно обоснование актуальности темы диссертации: в ней изучаются именно коммеморативные практики ОРРИП, а проблематика рецепций исторической памяти также является на сегодняшний день перспективным направлением исследований.

Впечатляет источниковая база диссертации. К исследованию привлечен значительный массив делопроизводственной документации ОРРИП, хранящийся в фонде этой организации в РГИА, а также документы личного происхождения из фонда Шереметевых в РГАДА. Комбинированное использование этих взаимодополняющих друг друга источников позволяет воссоздать функционирование этой структуры и вписать ее деятельность в политический контекст рубежа XIX–XX вв.

Автореферат позволяет указать на еще одну сильную стороны диссертации – авторскую интерпретацию деятельности ОРРИП как феномена, в целом соотносимого с консервативным реформаторством, а потому вписывавшегося в общую логику модернизационных преобразований России в пореформенный период и после реформ 1905–1906 гг.

Вместе с тем из автореферата следует, что диссертация не лишена недоработок, из которых можно назвать две.

Во-первых, поскольку основной темой коммеморативных практик ОРРИП был образ Александра III, было бы правильно при обзоре историографии охарактеризовать динамику оценок этого императора в исторической науке. Понятно, что в данном случае такие оценки не являлись материалом для коммемораций, тем более что они были высказаны намного позже времени существования изучаемого Общества, однако в данном случае подобное сопоставление было бы полезно для раскрытия темы.

Во-вторых, в историографическом обзоре при рассмотрении исследований в области memory studies возможно следовало бы более подробно остановиться на трудах современных западных историков, тем более что такой подход пришел в отечественную историческую науку именно от них.

Однако приведенные замечания не снижают общего высокого профессионального уровня автореферата, который подробно отражает структуру работы и полученные автором результаты исследования. Автореферат соответствует критериям, установленным Положением о

присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Юй Цзе заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
доцент, профессор кафедры  
гуманитарного образования  
Выборгского филиала  
РГПУ им. А.И. Герцена

Барыкина Инна Евгеньевна

7 декабря 2023 г.

Рабочий адрес: Российская Федерация, 188811, Ленинградская область, г. Выборг, ул. Парковая, д. 2, e-mail [ibarykina@herzen.spb.ru](mailto:ibarykina@herzen.spb.ru), тел. +7(813)7834903.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
подпись И. Е. Барыкиной

удостоверяю «04» 12 2018 г.  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению



**Ведущий документовед  
отдела кадров**

*Ю.В. Пасечник*